

УДК 378

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ

Шестко И. В. 620-2 ТУСУР

Научный руководитель: Орлова Вера Вениаминовна - доктор социологических наук, профессор кафедры философии и социологии, директор НОЦ СГТ ТУСУР

*История строительных студенческих отрядов уходит в далекое прошлое, но, не смотря на далекие корни, студенческие отряды сохраняют и совершенствуют то, что было заложено временем. На данный момент на базе Высших учебных заведений действуют направления: Педагогический отряд, сельскохозяйственный отряд, отряд проводников, экологический отряд, строительный отряд, продолжают свою деятельность.*

*Ключевые слова: строительные студенческие отряды, типы отрядов, занятость молодёжи*

### STATE-OF-THE-ART BUILDING STUDENTS BRIGADES

*History of building students ' Brigades leaves in the remote past, but despite distant roots, student groups maintain and refine what was time. Those areas have been created in the past, remained in our present. At the moment, on the basis of the higher education Act: the pedagogical team, the agricultural unit, a squad of agents, environmental unit, building group continue their*

*Keywords: building student brigades, youth employment, types of units*

Главное в отряде — это ответственность, как за себя, так и за товарищей. В отряде, как и в жизни, все разные: кто-то выполняет должность руководителя, кто-то — трудящегося, еще должны быть творческие люди, которые будут разряжать обстановку и поддерживать позитивный настрой. Внутри отряда необходимо проводить различные мероприятия — это поможет сплотить коллектив.

Цель студотрядовского движения: организовать временную занятость студентов среднего и высшего профессионального образования, желающих работать в свободное от учебы время

Задачи студотрядов:

Поиск объемов работ, оказание помощи при заключении договоров и контроль их исполнения хозяйствующими субъектами;

Увеличение средней заработной платы для бойцов студенческих отрядов всех направлений;

Организация обучения студентов по профильным рабочим специальностям;

Поддержка молодежных творческих коллективов, проведение конкурсов; фестивалей, спортивных, образовательных мероприятий

Учёба и трудовые будни студенческих отрядов отлично сочетаются с отдыхом и спортом, регулярно проводятся как региональные, так и Всероссийские конкурсы, и слёты, обучающие мероприятия.

Если посмотреть на современную картину студенческих отрядов, то можно сказать, что всё это уже было и история повторяется. Снова появились Всероссийские стройки, теперь это Олимпийская стройка «СОЧИ-2014», строительство спортивных сооружений для проведения Чемпионата Мира по футболу 2018 года, строительство объектов на острове Русский для проведения саммита АТЭС-2012 и другие. В 2009 году движение студенческих отрядов отпраздновало свой полувековой юбилей. Всероссийский слёт собрал более 4000 представителей, более чем из 50 субъектов Российской Федерации. Итоговый гала-концерт прошёл в Государственном Кремлёвском Дворце, где и были подведены итоги работы отрядов за 50-лет. Так же в Москве, на территории Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, был установлен памятник «Стройотрядам». Кроме этого, памятник установлен в г. Томск.

В настоящее время актуальность студенческих отрядов заключается в том, что деятельность таких отрядов позволяет решать большое количество практических задач, стоящих в данный момент перед страной: решение кадровых вопросов, организация временной и постоянной занятости молодёжи, профилактика негативных явлений в молодёжной среде, трудовое и нравственное воспитание, приобретение профессиональных навыков и ускорение

процесса социализации молодых людей, решение вопросов финансовой обеспеченности студенчества, а также воспитание в духе коллективизма.

Ценность труда в студенческих отрядах заключается в адаптации молодёжи к современным условиям производственных отношений, развитию инициативности и самостоятельности, организационных и деловых качеств, духовно-нравственного идеала.

Студенческий отряд - это модель реальных жизненных ситуаций, в которой бойцы студенческого отряда учатся быть самостоятельными, мобильными, не бояться работы и т.д. Студенческий отряд во многом является структурой общества со своими традициями и историей, что не маловажно для молодых людей! Студенческий отряд учит взаимоотношениям между людьми, показывает ошибки и выделяет сильные стороны. Раскрытие творческого потенциала - одна из важных особенностей студенческих отрядов. Ни для кого не секрет, что работа объединяет и способствует развитию дружеских отношений. Работа в студенческих отрядах делает бойцов не просто друзьями, но и братьями.

В городе Томск сформированы студенческие отряды таких направлений: строительный отряд экологический отряд, педагогический отряд, сельскохозяйственный отряд, путинный отряд, сервисный отряд, отряд проводников. В восьмидесятые годы сводный Томский областной отряд вместе с въездными отрядами насчитывал до 17 тысяч человек, из них студентов вузов – до 14 тысяч. В Томске работало до 2 тысяч студентов. В области возрождается томский городской отряд, отряды вожатых, проводников, успешно работают выездные отряды - на строительстве спортивных объектов Олимпийского Сочи, уборке урожая в Краснодарском крае, во время путины на Сахалине, «Энергия» в Восточной Сибири, отряд «Память» в Смоленской области. В структуре Томского регионального отделения молодежной Общероссийской общественной организации «Российские студенческие строительные отряды» (ТРО МООО «РСО») находится 6 Вузовских штабов студенческих отрядов, штаб в Северске, Ассоциация студенческих педагогических отрядов и Сводный городской студенческий отряд.

В 2012 году бойцы томских стройотрядов работали на шести направлениях: в строительных отрядах – 900 человек, в педагогических – 750 человек, в сельскохозяйственных – 100 человек, отряды проводников – 100 человек, энергетические – 100 человек, путинные – 50 человек.

Студенческий отряд - форма организации студентов образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования различных форм обучения, добровольно изъявивших желание участвовать в творческой, социально полезной, социально значимой деятельности в свободное от учебы или основной работы время.

Одной из главных особенностей студенческих отрядов являлось то, что их формирование строилось на принципах добровольности и, как это неудивительно, имели довольно большую популярность среди студенческой молодёжи. Среди факторов, оказавших положительное влияние на формирование мотивации участия студенческой молодёжи в строительных отрядах можно выделить: желание проявить себя не только в учёбе, но в другой сфере, возможность поехать по стране и увидеть новые места, интерес к незнакомым ранее условиям жизни, труда и отдыха, стремление приобрести трудовые навыки и возможность заработать. Вместе с тем решались производственные и воспитательные вопросы путём расширения взаимодействия студентов в своем кругу и за его пределами.

Для кого-то студенческий отряд - это возможность получения трудовых и профессиональных навыков, опыт работы в команде, возможность заработать деньги, друзья, проверенные в совместном преодолении трудностей, а для многих сегодняшних руководителей - прекрасная школа лидерства, управления и самоорганизации. Но для всех учёба и работа в стройотрядах стала школой жизни, где студенты выросли и воспитывались.